

# НАВЕЧНО В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

## МИТИНГ ТРУДЯЩИХСЯ МИНСКОЙ ОБЛАСТИ В ХАТЫНИ, ПОСВЯЩЕННЫЙ 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Перекликаются в утренней тишине хатынские колокола. Обнажив головы, в молчании движутся люди. Жители Минщины пришли сюда 10 мая, чтобы поклониться праху хатынцев, почтить память сотен тысяч советских граждан, замученных фашистами в годы войны.

Боль и гнев навсегда поселились в сердцах седых ветеранов и совсем еще молодых людей, сыновей и внуков солдат и партизан Великой Отечественной войны, идущих сегодня по серым плитам бывших улиц сожженной деревни. В их руках букеты и венки из живых цветов — знак вечной памяти народной о тех, кто, смертью смерть поправ, шагнул в бессмертие, кто погиб от рук фашистских палачей непокоренным, с верой в победу, с несломленной волей к борьбе за свободу и независимость любимой Родины.

Трепещет на легком ветру пламя Вечного огня, зажженного на месте четвертой березки в память о каждом четвертом жителе Белоруссии, погибшем в пламени войны.

У венца памяти, мемориальной крыши-плиты и Вечного огня застыл почетный пионерский караул, символизирующий неразрывную связь поколений, преемственность революционных, боевых и трудовых традиций советского народа.

Набатов гудят колокола Хатыни над остовами сожженных домов. Их звон, как лейтмотив, включается в льющиеся из динамиков величественно-траурные мелодии.

11 часов 40 минут. В Хатынь прибывают товарищи П. М. Машеров, А. Н. Аксенов, Т. Я. Киселев, А. Т. Кузьмин, В. Е. Лобанок, В. Ф. Мицкевич, Н. Н. Полозов, А. А. Смирнов, М. И. Лагир, Я. П. Никулкин, И. М. Третьяк, заместители Председателя Совета Министров БССР, заведующие отделами ЦК КПБ, ответственные работники Президиума Верховного Совета БССР и Совета Министров БССР, члены бюро минских областного и городского комитетов КПБ, члены исполкомов



Митинг трудящихся Минской области в Хатыни, посвященный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Фото Л. Папковича, К. Янубовича.

минских областного и городского Советов депутатов трудящихся, руководители партийных и советских органов Логойского района, гости республики. Государственная академическая хоровая капелла БССР исполняет песню о Хатыни И. Лученка.

Начинается митинг трудящихся Минской области, по-

священный 30-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Его открывает председатель исполкома Минского областного Совета депутатов трудящихся Д. В. Тябут.

Слово предоставляет Председателю Совета Министров Белорусской ССР Т. Я. Киселеву.

гаты войны, со всей решительностью и настойчивостью выступают за прочный мир на земле. Они всем сердцем восприняли Программу мира, разработанную XXIV съездом КПСС, и делают все для успешного претворения ее в жизнь.

К активным действиям во имя прочного и надежного мира призывают всех людей на земле ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и правительство Советского Союза в опубликованном сегодня обращении «К народам, парламентам и правительствам».

Трудящиеся Белоруссии, как и весь советский народ, безмерно благодарны Центральному Комитету ленинской партии и Советскому правительству, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу за неутомимую плодотворную деятельность по укреплению всеобщего мира, созданию благоприятных внешнеполитических условий для коммунистического строительства. Мирнолюбивая ленинская внешняя политика, последовательно проводимая Коммунистической партией и Советским государством, пользуется неизменной и горячей поддержкой прогрессивных сил планеты, всех, кто борется за предотвращение войны, за то, чтобы никогда больше не повторилась трагедия белорусской Хатыни, чехословацкой Лидице, французского Орадура, вьетнамской Сонгми.

Вечная память сынам и дочерям советского народа, павшим во имя свободы и независимости социалистической Родины.

К микрофону подходит бывший командир партизанской бригады, Герой Советского Союза Н. П. Покровский.

— В нашей памяти, в наших сердцах на всю жизнь остались тысяча четверста восемнадцать дней, тех героических дней, сквозь которые прошли советские люди на фронтах, во вражеском тылу, на заводах, фабриках и колхозных полях, являя легендарные образцы массового героизма, самоотверженности и мужества, ковали Победу над врагом, совершали невиданный, ни с чем не сравнимый подвиг во имя Родины, во имя счастья и свободы народов. — говорит Н. П. Покровский. — С первых дней временной фашистской оккупации по призыву нашей партии и Центрального Комитета в Белоруссии, как и в других временно оккупированных районах нашей советской земли, развернулось массовое партизанское движение. В этом движении ярко проявился горячий патриотизм советских людей, их нерушимая дружба, стойкость и мужество, непоколебимая преданность социалистическому строю.

Дорогой ценой досталась нашей Родине Победа. Озверевшие гитлеровские головорезы повсеместно сеяли смерть и разрушения. Об этом свидетельствует и «Хатынь» — скорбный уголок советской

земли, на котором мы с вами сегодня собрались. Здесь свершилось чудовищное злодеяние фашистских извергов над стариками, женщинами и детьми.

Залечены раны войны. Наш народ, добываясь под руководством партии Ленина замечательных успехов во всех отраслях народного хозяйства, науки и культуры, уверенно идет к коммунизму. Великая Победа советского народа вдохновляет нас на самоотверженный труд — во имя процветания и безопасности Родины, во имя торжества коммунизма.

— В числе многих белорусских сел трагическая судьба постигла и мою деревню, — рассказывает П. А. Шуляк, жительница деревни Прудки Логойского района, сожженной фашистами и возрожденной в послевоенное время. Каратели пришли в Прудки зловещим январским утром 1944 года. И лишь немногим, в том числе моей семье и некоторым другим односельчанам, удалось скрыться в ближайшем лесу. Окупанты врывались в дома, грабили имущество и тут же расстреливали стариков, женщин и детей. Трупы обкладывали соломой, обливали керосином и поджигали. Погибли 180 жителей нашего села. Так фашисты расправились с жителями за то, что они были настоящими патриотами, активно помогали партизанам.

У нас всегда острой болью в сердцах отзывается воспоминания о близких, о всех советских людях, павших от рук фашистов. Мы свято чтим их память. Но лучшим памятником им являются наши успехи в труде, достижения нашей великой Родины в строительстве коммунизма. Неузнаваемо изменилась и возрожденная деревня Прудки. Построены добротные дома, магазин, новая школа. Педагогический коллектив школы, в которой я работаю, воспитывает подрастающее поколение на славных революционных, боевых и трудовых традициях советского народа.

...Звучит мелодия С. Рахманинова. Представители трудящихся города-героя Минска, районов Минской области, делегации воинских частей, посланных наименования минских и городов области, возлагают венки и цветы к мемориальным знакам комплекса.

К Вечному огню устанавливаются корзины цветов от Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета БССР, Совета Министров БССР, Белсовпрофа, ЦК ЛКСМБ, минских обкома и горкома КПБ, областного и городского Советов депутатов трудящихся, генеральных консульств ГДР и ПНР и других делегаций, прибывших на митинг.

После окончания церемонии возложена венок и цветов все участники митинга, опустившие на правое колено, почтили память жертв фашизма. Митинг окончен. Но еще долго не расходится люди, давая в сердце клятву во имя грядущих поколений беречь и защищать мир на земле.

(БЕЛТА).

## Речь товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Дорогие товарищи!

В эти весенние майские дни весь многомиллионный советский народ торжественно, с большим подъемом отмечает великий праздник — 30-летие Победы над фашистской Германией. Вместе с нами славный юбилей широко празднуют народы братских социалистических стран, прогрессивные силы всех континентов.

Сегодня, как и 30 лет назад, советские люди с особым волнующим чувством произносят немеркнувшее слово Победа. В нем — и слава нашей социалистической Отчизны, ее доблестных Вооруженных Сил, величие духа и несгибаемость воли богатырского народа, в нем — и нескончаемая боль утрат, горечь перенесенных тяжелых невзгод и лишений. Победа означала конец самой тяжелой, самой опустошительной и кровопролитной войны, которую когда-либо знала история, конец гитлеровскому фашизму — этому чудовищному порождению империализма, авергнувшему народы в пучину нечеловеческих страданий и бедствий.

Четыре долгих года шла гигантская битва с ненавистным и коварным врагом, который пытался осуществить бредовую цель — уничтожить первое в истории государство рабочих и крестьян, рожденное Великим Октябрем, превратить советских людей в рабов, а нашу страну — в колонию.

В невиданном по своим масштабам военном столкновении победил советский народ и его героическая Красная Армия. Перед всем миром еще раз во всей полноте предстали величайшие преимущества социалистического строя перед капиталистическим, несокрушимая мощь рабоче-крестьянского государства, непреоборимая сила дружбы народов СССР.

Отечественная война была не только смертельной схваткой двух армий. Это была схватка двух противоположных общественных систем, двух идеологий, двух мировоззрений. Это была бескомпромиссная борьба сил прогресса против варварства и мракобесия, борьба идей свободы и гуманизма против идей рабства, насилия и расизма. Наша победа показала великую жизнеспособность и неодолимую силу марксизма-ленинизма, торжество светлых идеалов коммунизма. «Пройдя через тяжелейшие испытания, — говорил товарищ Леонид Ильич

Брежнев в речи на торжественном собрании, состоявшемся позавчера в Кремлевском Дворце съездов, — советские люди отстаивали честь и независимость Родины, отстаивали завоевания Октября, дело, которое завещал нам Владимир Ильич Ленин».

В жестоком противоборстве наша страна вышла победительницей потому, что руководила ею, организовывала отпор врагу испытанная в классовых боях большевистская партия, партия великого Ленина. Безграничное доверие к партии, непоколебимая вера в наше правое дело, в нашу победу вдохновляли народ на подвиги. По призыву партии все советские люди грудью встали на защиту социалистического Отечества, как один поднялись на войну священную, войну всенародную. Чудеса героизма и самопожертвования показывали бесстрашные воины Советской Армии, славные партизаны и отважные подпольщики. Величайший трудовой подвиг совершили рабочие, колхозники, интеллигенция в советском тылу. Превозмогая невероятные трудности военного лихолетья, работая нередко без сна и отдыха, они бесперебойно обеспечивали фронт всем необходимым для разгрома врага.

Отмечая славный юбилей, советские люди первые слова горячей любви, безмерной благодарности обращают к родной Коммунистической партии — организатору и вдохновителю Великой Победы, вновь и вновь славят свою Советскую Армию. Они славят бессмертный подвиг героических солдат, командиров и политработников, мужественных партизан и подпольщиков, доблестных труженников тыла, чьи ратные дела и трудовые свершения обеспечили историческую победу.

Долгим и трудным был путь наш к Победе. Она досталась нам неслыханно дорогой ценой. Фашистские захватчики оставили после себя истерзанную, выжженную землю. Только на временно оккупированной территории Белоруссии они превратили в руины и пепелища свыше 200 городов, районных центров, рабочих поселков, 9.200 сел и деревень, почти все промышленные предприятия.

Особенно тяжелыми, ни с чем не сравнимыми были наши людские потери. Эти потери безвозвратны, невозвратимы. Никто не в силах вернуть осиротевшим детям погибшего на поле брани от-

ца, а матери — сына; никто даже вневременное время не может унять боль бесценных утрат родных и близких. Свыше 20 миллионов человеческих жизней принес на алтарь Победы советский народ. Каждого своего четвертого жителя недосчитался после войны Советская Белоруссия.

Печальным символом чудовищных зверств гитлеровских захватчиков, символом мужества и непокорности нашего народа является мемориальный комплекс «Хатынь». Когда-то здесь, в этом живописном месте, стояла деревня. Жили в ней простые советские люди, трудились, пахали землю, растили детей. С начала войны ушли на фронт, в партизанские отряды взрослые. В деревне оставались старики, женщины и дети. И все они были заживо сожжены фашистами. Это случилось весной 1943 года.

Страшную участь Хатыни разделили 627 белорусских деревень. Они были полностью сожжены, со всеми жителями.

Гитлеровские оккупанты вершили дику расправу всюду, где проходили их орды. Этим они пытались сломить волю нашего народа к сопротивлению.

Однако враг жестоко просчитался. Советский человек, воспитанный Коммунистической партией, всегда оставался верным и преданным сыном своей Родины, умирал, но не становился на колени.

Собравшись в этот день на священной хатынской земле, мы низко склоняем головы перед памятью верных сынов и дочерей Родины, отдавших свои жизни во имя свободы и независимости нашей великой Отчизны. Мы никогда не забудем тех, кто пал жертвой фашистских извергов. Светлая память о них навсегда сохранится в сердцах нынешнего и грядущих поколений.

Эта память нетленна. Она живет и вечно будет жить в успехах и процветании того дела, за которое сложили свои головы миллионы советских людей. Она увековечена в мемориалах, обелисках, курганах, воздвигнутых в честь великого подвига советского народа и его Вооруженных Сил, спасших человечество от коричневой чумы фашизма.

Лучший памятник пав-

шим героям — это восстановленные и вновь отстроенные города и села, это изо дня в день крепнущая экономика и оборонная мощь Советской державы, это счастливая, наполненная богатством содержанием сегодняшняя жизнь наших людей, это тридцать лет мирного, ясного неба над советской землей, плодотворного труда по выполнению величественных планов коммунистического строительства.

В единой семье братских республик за 30 послевоенных лет неузнаваемо изменился облик Советской Белоруссии. С помощью всех советских народов, и в первую очередь великого русского народа, трудящиеся республики в короткие сроки залечили тяжелые раны войны. Возродились разрушенные и выросли новые города и села, воздвигнуты сотни крупных промышленных предприятий. Сегодня Белоруссия — это республика с высококоразвитой промышленностью, механизированным сельским хозяйством, передовой наукой и культурой.

Огромные послевоенные достижения нашей страны в строительстве новой жизни — это выдающийся подвиг, который сродни подвигу ратному, свершенному в годы войны, и является его прямым продолжением. Каждая трудовая победа в строительстве коммунизма приближает полное торжество идеалов, которые народы нашей многонациональной Родины защитили и отстаивали в жестокой схватке с ударной силой империализма — германским фашизмом. Хорошо понимая это, рабочие, колхозники, интеллигенция республики, как и все советские люди, многожат свои усилия в борьбе за досрочное выполнение плана девятой пятилетки, за достойную встречу XXV съезда Коммунистической партии Советского Союза.

За годы, истекшие после войны, коренные изменения произошли в международной обстановке. И произошли они в первую очередь благодаря нашей победе. Разгром фашизма, образование мировой системы социализма привели к резкому ослаблению империализма и укреплению сил, борющихся за мир, демократию и социализм. В авангарде этих сил идет наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик.

Советские люди, испытавшие на себе все ужасы и тя-